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На початку ХХІ ст. перед Україною стоять серйозні виклики на шляху

побудови стабільного діалогу з міжнародними партнерами, повноцінної

інтеграції до світового політичного простору, формування позитивного іміджу

країни як демократичної, соціальної і правової. Якісно нові завдання постали і

перед українською дипломатією. Адже в умовах глобалізації гостро постає

потреба підвищення рівня відкритості дипломатичних відносин з одночасним

гарантуванням національної безпеки, стійкого та сталого розвитку нашої

держави [2]. Це актуалізує питання інтенсифікації Україною діяльності у сфері

міжнародної взаємодії через удосконалення інформаційного супроводу

зовнішньої політики.

Масове розповсюдження і застосування найновіших продуктів

інформаційно–комунікаційних технологій (ІКТ) у веденні міждержавних

зв’язків створює підстави для переосмислення форм реалізації

зовнішньополітичного і пропагандистського інструментарію країн світу. Адже

значну частину дипломатичних функцій сьогодні виконує соціальний сегмент

інтернету і тим самим забезпечує відкритий, безпосередній міжнародний

діалог. Провідні міжнародні актори, реалізуючи зовнішню політику у форматі

«м’якої сили», все частіше запроваджують новітні підходи, навички та

потенціал сучасних ІКТ. Так, за даними французького агентства AFP перші

місця у використанні можливостей «електронної дипломатії» посідають такі

країни, як США, Туреччина, Єгипет, Саудівська Аравія, Венесуела, Мексика,

Індія, Великобританія, Колумбія і Японія [12].

У вітчизняній науці приділено недостатньо уваги вивченню питань,

пов’язаних із можливостями використання ІКТ у політиці «м’якої сили» і

загалом у дипломатичній роботі, а також мало досліджено проблему залучення

потужностей глобальної мережі для забезпечення інтересів і посилення позицій

держави на зовнішній арені. Загалом про потребу адаптації дипломатичної

роботи до запитів сучасного глобалізованого суспільства у своїх наукових

публікаціях доводять такі вчені, як Б.Гуменюк, О.Кулик, О.Сагайдак,

П.Сардачук, О.Щерба та ін. У контексті теми варто виокремити дослідження



українських аналітиків Л.Літри та Ю.Кононенка про можливості використання

новітніх технологій з метою посилення міжнародної позиції України. Тому

метою статі є, насамперед, уточнити поняттєвий апарат, пов’язаний із

можливостями застосування ресурсів електронних ЗМІ та Інтернету в реалізації

зовнішньополітичних завдань.

Важливо, що сучасна дипломатія й надалі дотримується усталених

функцій, а саме: покращення іміджу своєї країни, пропагування національних

цінностей за кордоном, гарантування світової безпеки, надання гуманітарної

допомоги і налагодження міжнародного взаєморозуміння. Варто говорити про

кардинальні зміни у підходах до визначення цільової аудиторії в

дипломатичній сфері діяльності держави. Якщо раніше сюди належали

національні лідери та еліта, то сьогодні – ще й пересічні громадяни з

вираженою суспільною позицією. Сучасна громадськість є не лише активним

користувачем нових медіа, але й розробником впливових соціально–політичних

електронних ресурсів, використання яких може суттєво змінити формат

міжнародних відносин. Така цільова аудиторія отримала назву «громадяни

мережі Інтернет» (netcitizen).

Залучення можливостей електронних ЗМІ та Інтернету для досягнення

зовнішньополітичних завдань є дискусійним питанням, а відтак потребує

деталізованого вивчення, особливо його поняттєвого апарату. В наукових

працях паралельно вживають кілька термінів, що стосуються окресленої

проблематики, а саме: «цифрова дипломатія» («digital diplomacy»), «Інтернет–

дипломатія» («Internet diplomacy»), «електронна дипломатія» («eDiplomacy»),

«дипломатія електронних ЗМІ» («digital media diplomacy»), «дипломатія

соціальних мереж» («social media diplomacy»), «твітер–дипломатія» («Twitter

diplomacy») чи «твіпломатія» («Twiplomacy»), «публічна дипломатія веб 2.0.»

(«public diplomacy Web 2.0»), «кібердипломатія» («cyberparadiplomacy») та ін.

[8]. Нерідко одні й ті ж терміни дослідники міжнародних систем трактують по–

різному, що, насамперед, пояснюємо недостатнім рівнем вивчення

можливостей, способів і наслідків використання ІКТ у глобальному масштабі.



Із 2012 р. значного вжитку у науково–громадському спілкуванні набув

термін «електронна дипломатія». Передумовою для цього стала публікація

дослідження австралійського науковця Ф.Хансона «Революція і

держдепартамент: розповсюдження е–дипломатії», де електронну дипломатію

розуміють як використання світової павутини і нових ІКТ для підтримки і

реалізації зовнішньополітичних цілей [13]. Такий підхід характеризується

широтою тлумачення, що, фактично, дає змогу позбутися обмеження у

трактуванні «електронної дипломатії» лише як інструментарію соціальних

мереж. Дещо пізніше е–дипломатію було визначено як комплекс дій,

спрямований на досягнення дипломатичних завдань через використання

можливостей Інтернету, соціальних мереж і комунікаційних технологій загалом

[5,с.11]. Аналізуючи спосіб роботи різних структур державного департаменту

США, які стосуються е–дипломатії, Ф.Хансон виділив вісім пріоритетних

напрямів її діяльності. Це й управління знаннями, публічна дипломатія,

управління інформацією, консульська підтримка, реагування у надзвичайних

ситуаціях, свобода Інтернету, зовнішні ресурси і політичне планування.

Основні напрями електронної дипломатії, визначені Ф.Хансоном, доцільно

розділити на кілька типів. Перший – внутрішньосистемний, який передбачає

нагромадження і використання пропозицій, управління величезними

інформаційними потоками як всередині структури, так і в загальному механізмі

прийняття зовнішньополітичних рішень. Другий – зовнішнього застосування,

націлений на посилення позицій і репутації країни у світовому просторі, в тому

числі він включає і публічну дипломатію. І третій – «змішаний», який, за

потреби, передбачає поєднання функцій перших двох типів, наприклад,

реагування на надзвичайні ситуації та їх врегулювання [5,с.12].

Разом з тим, використовуючи американський досвід, Ф.Хансон зробив

декілька висновків, важливих для тих країн, котрі тільки починають освоювати

мистецтво е–дипломатії. По–перше, зовнішньополітичне відомство будь–якої

держави з метою ефективного виконання своїх функцій зобов’язане

враховувати сучасні тенденції, у тому числі й можливості новітніх технологій і



світових мереж. По–друге, навіть така потужна країна, як США не має

достатньо ресурсів, щоб повноцінно охопити усі вісім «робочих напрямів»

електронної дипломатії. Автор вважає за доцільне більшою мірою акцентувати

увагу на публічній дипломатії, свободі Інтернету та управління знаннями. По–

третє, існує все ще значна недовіра до широкого застосування новітніх

технологій у дипломатичній сфері. Якщо заходи зі свободи Інтернету та

управління знаннями проводяться більш інтенсивно, то використання

мережевих інструментів у процесі політичного планування чи роботи з

діаспорами демонструють низьку результативність навіть на організаційному

рівні [5,с.14].

В американському варіанті вживають також термін «цифрова дипломатія»,

який за своїм змістом є аналогом «електронної дипломатії». До прикладу,

Гілларі Клінтон цифрову дипломатію визначила як «розумну силу», і тим

самим підкреслила її відмінність від «жорсткої (воєнно–економічної)» та

«м’якої (пропагандистсько–гуманітарної)» сил зовнішньої політики [12].

Зокрема у 2010 р. вона заявила про те, що «електронна дипломатія є ще одним

засобом спілкування. Винайдення телеграфу призвело до великого

занепокоєння в дипломатичному співтоваристві, де перспективу отримання

щоденних інструкцій зустріли не дуже радо. Але як наші дипломати врешті–

решт оволоділи телеграфом, вони так само роблять все можливе, щоб

використовувати потенціал цих нових інструментів» [7]. Варто зазначити, що

цифрова дипломатія, за даними газети «New York Times», передусім

спрямовується на налагодження контактів з недержавними суб’єктами, котрих

неможливо досягнути за допомогою традиційних засобів дипломатії [11].

Натомість російські фахівці, зокрема Е.Пантелєєв, пропонують термін

«інноваційна дипломатія», який має досить широке значення і сприймається як

інструмент зовнішнього впливу держави, спрямований на вироблення

суспільної думки за допомогою використання сучасних ІКТ. До пріоритетних

завдань інноваційної дипломатії належать: 1) взаємодія із суспільством шляхом

визначення цільових аудиторій через онлайн–простір та інші сучасні



інструменти (сайти, акаунти в соціальних мережах, блоги, SMS–інформування

тощо); 2) управління знаннями, їх акумулювання і розповсюдження способом

створення внутрішніх і зовнішніх експертних ресурсів, наприклад, організація

веб–семінарів «за інтересами», запровадження дипломатичної електронної

енциклопедії та ін.; 3) управління міжнародними інформаційними потоками з

метою виявлення соціальних і політичних тенденцій, своєчасного реагування

на кризові ситуації; 4) підтримка координації та планування, супровід і

контроль зовнішніх зв’язків країни та її суб’єктів [8]. Реалізація складових

інноваційної дипломатії має відбуватися з урахуванням принципів

технологічних інновацій, комплексного підходу до забезпечення інформаційної

безпеки, персоніфікації доступу користувачів, безперервного навчання, в тому

числі й через дистанційні форми, модифікації корпоративної технологічної

структури [8].

Дещо інший підхід у своїх працях демонструє російський експерт

Л.Пермякова, вживаючи термін «цифрова дипломатія» і виокремлюючи її

основні складові. Пріоритетне місце тут посідає публічна дипломатія як

можливість безпосереднього спілкування з цільовою онлайн–аудиторією за

допомогою сучасних інструментів комунікації. Іншими важливими

компонентами е–дипломатії є управління інформацією, здійснення

консульської діяльності та використання ІКТ для забезпечення електронного

зв’язку з державними посольствами за кордоном у разі виникнення

надзвичайних ситуацій [5,с.13–14]. Разом з тим, Л.Пермякова наголошує на

доцільності застосування низки інструментів і методів зовнішньополітичних

відомств США і Великобританії, як–от: краудсорсинг, американська

дипломедія, взаємодія працівників у професійних мережах тощо.

Виокремлюючи основні напрями цифрової дипломатії, Л.Пермякова

підкреслює їхнє прикладне значення, головно, у співпраці із зарубіжною

аудиторією з питань висвітлення офіційної позиції і формування іміджу

держави. Разом з тим, вона справедливо зазначає, що цифрова дипломатія

жодним чином не є замінником її традиційного варіанту. Тому прогнозує



збереження закритих переговорів з одночасним поширенням ІКТ у

міждержавному спілкуванні, що забезпечить доступ широкої громадськості до

результатів діяльності традиційної дипломатії [9]. Такий підхід є

обґрунтованим з огляду на принцип відкритості сучасної дипломатичної сфери,

завданням котрої є оперативно надавати об’єктивну інформацію, запобігати

некоректним даним, підтверджувати інформацію з офіційних джерел.

Л.Пермякова слушно зауважує, що відкритість – це вимушена необхідність для

держав, які працюють в інформаційному просторі. І якщо не наповнити цей

простір об’єктивною інформацією, то його наповнять інші учасники світових

відносин, що може негативно вплинути на реалізацію зовнішньополітичних

завдань [9].

Інша російська дослідниця світової політики Є.Зінов’єва у статті «Цифрова

дипломатія, міжнародна безпека і можливості для Росії» також ототожнює

терміни «цифрова дипломатія» та «Інтернет–дипломатія», «дипломатія

соціальних мереж», «web 2.0. дипломатія». Їхнє змістове значення вона трактує

як широке використання інформаційно–комунікаційних технологій, у тому

числі нових медіа, соціальних мереж, блогів тощо в глобальному масштабі для

здійснення державними структурами функцій у зовнішньополітичній сфері [6].

Еволюцію у трактуванні самого терміна «цифрова дипломатія» та її

організаційно–правові основи дослідниця розглядає крізь призму аналізу

програми цифрової дипломатії США. З–поміж основних методів публічної

дипломатії виокремлено такі: розміщення радіо– і телепередач у мережі

Інтернет, широке розповсюдження інформації про США в цифровому форматі,

моніторинг дискусій у блог–просторі, створення персоніфікованих сторінок

членів американського уряду в соціальних мережах, а також передача

інформації через мобільні телефони. Фактично, Є.Зінов’єва трактує цифрову

дипломатію як певний технологічний інструмент, що дає змогу поширювати

американські цінності (насамперед, принципи демократії і ліберальних свобод)

через бізнес–модель та інформаційну політику Google, Facebook, Twitter та інші

компанії Інтернет–індустрії США [6]. На основі аналізу американської



практики дослідниця визначає дещо відмінні від раніше окреслених

пріоритетних напрямів цифрової дипломатії. Вони спрямовані на посилення

демократичних тенденцій у глобальному вимірі через фінансування проектів зі

створення й розповсюдження новітніх технологій, які запобігають цензурі в

мережі, створення інформаційних серверів і тіньового Інтернету на підтримку

опозиційних сил. Такий підхід створив основу для виведення основної мети

цифрової дипломатії, яка, на думку дослідниці, відіграє додаткову роль щодо

завдань воєнно–політичного змісту для забезпечення панівного лідерства США

у глобальній інформаційній сфері [6].

Сучасні українські дослідники Л.Літра та Ю.Кононенко нещодавно

презентували ґрунтовне аналітичне дослідження «Твітер–дипломатія. Як

новітні технології можуть посилити міжнародні позиції України?», де

паралельно вживають такі терміни, як «електронна дипломатія», «цифрова

дипломатія» і «твітер–дипломатія». Окреслюючи концепцію твітер–дипломатії,

вони використали формулювання Державного департаменту США, який

вважають провідним у напрямку реалізації електронної дипломатії. Твітер–

дипломатію Л.Літра та Ю.Кононенко означують як форму традиційної

дипломатії, що використовує технології та мережі XXI ст. для досягнення

зовнішньополітичних завдань. При цьому вони виділяють дві головні ознаки

твітер–дипломатії: по–перше, використання новітніх ІКТ (соціальні медіа,

програмне забезпечення для Інтернет–телефонії, відеоканали); по–друге,

функціонування твітер–дипломатії у статусі потужного і вагомого доповнення

до традиційних форм дипломатичних відносин, які здатні прискорити та

покращити дипломатичні контакти, а також розширити їхні рамки [7].

Аналітики виокремлюють й основні причини доцільності використання

електронної дипломатії в сучасних українських умовах, позаяк вона забезпечує

доступ до значного обсягу інформації та досягає широкої аудиторії, поліпшує

систему взаємозв’язків між дипломатами, а також підвищує ефективність

дипломатичної роботи шляхом зниження витрат на комунікації [7]. В реаліях та

потребах українського сьогодення аналітики вказують на необхідність



заохочення дипломатів до використання у професійній діяльності засобів

твітер–дипломатії, розробки навчальних програм для засвоєння необхідних

навичок. Натомість пріоритетом вважають залучення широкої громадськості до

обговорення актуальних питань зовнішньої політики України та міжнародної

системи загалом. Твітер–дипломатію визначають і як ефективну форму

підтримки демократії в Україні, спосіб уникнення міжнародної ізоляції та

дієвий механізм успішного втілення Європейської політики добросусідства.

Цілком обґрунтованої позиції дотримується Надзвичайний і

Уповноважений Посол України І.Турянський, який під «електронною

дипломатією», чи «твітер–дипломатією», розуміє механізми оперативного

доведення до широкого загалу «інформаційних повідомлень, заяв або

роз’яснень про ті чи інші події, які зацікавлена сторона хоче озвучити, зробити

надбанням широких кіл громадськості як у країні, так і за її межами» [4].

Водночас такі висловлювання як «електронна дипломатія», чи «твітер–

дипломатія», посол вважає некоректними, бо, за його переконанням, існує лише

одна, класична, дипломатія із використанням електронних засобів, які з кожним

днем набувають все більшого застосування у дипломатичній сфері [4].

Отже, дослідники країн пострадянського простору все ще недостатньо

уваги приділяють вивченню «мережевої сили» як складової «м’якої сили»

держави, надаючи пріоритетність питанням кібервійн і кіберзагроз. У науково–

аналітичних дослідженнях вживають різні терміни, які окреслюють комплекс

дій, спрямованих на досягнення дипломатичних завдань через використання

можливостей Інтернету, соціальних мереж і комунікаційних технологій

загалом, а саме: «електронна дипломатія», «цифрова дипломатія», «інноваційна

дипломатія», «Інтернет–дипломатія», «твітер–дипломатія» тощо. Та найбільш

вживаним є термін «електронна дипломатія», зміст якого характеризується

широтою і точністю відображення особливостей ведення сучасних

дипломатичних відносин. Якщо науковці пострадянського простору радше

говорять про використання ІКТ як новітніх інструментів зовнішнього впливу

держави на вироблення суспільної думки, то в «американському варіанті» е–



дипломатія є також одним із дієвих способів пропагування демократичних

цінностей, підтримки опозиційних сил та протистояння авторитарним режимам.

Схожої позиції дотримуються й українські дослідники Л.Літра та

Ю.Кононенко, акцентуючи увагу на тому, що застосування засобів електронної

дипломатії представники ЄС трактують як вирішальний чинник демократії в

Україні. Водночас жоден із запропонованих підходів не ініціює думки про те,

що сучасна електронна дипломатія є замінником класичної форми дипломатії.

Тому електронну дипломатію слід розуміти як традиційну дипломатію, що

використовує сучасні ІКТ у досягненні зовнішньополітичних цілей. Натомість

помічаємо зміни у підходах до визначення цільової аудиторії дипломатичної

діяльності, яка розширилась пересічними громадянами з активною суспільно–

політичною позицією. Це створює підстави говорити про кардинальний вплив

на сучасну дипломатію таких особливостей розвитку світової системи, як

демократизація міжнародних відносин та активний вихід на світову арену

недержавних учасників.

Можемо зробити висновок про те, що застосування новітніх інструментів у

дипломатичній роботі дає змогу більшою мірою реалізувати зовнішні потреби

країни, посилити її репутацію і позиції у світі. Разом з тим важливо розглянути

як загрози, так і можливості інноваційної дипломатії, що може стати

предметною основою подальших досліджень. Адже сучасна світова мережа

суттєво ускладнює міжнародну систему через зростання кількості її акторів, що

є фактором нестабільності, появи додаткових загроз і зміни традиційного

формату розвитку суспільно–політичних подій. З іншого боку, доступ до

інтернету дає можливість зовнішньополітичним структурам використати

достатньо широкий спектр засобів для посилення ролі своєї країни у системі

міжнародної взаємодії за умови своєчасного і правильного їх застосування

[5,с.6].

У зв’язку із виникненням нових глобальних проблем та пошуком

ефективних шляхів їхнього розв’язання перед сучасною українською

дипломатією постає завдання удосконалити інформаційну систему зовнішньої



політики через застосування елементів електронної дипломатії. Це надасть

змогу активізувати процес формування позитивного іміджу України на

міжнародній арені та зайняти більш упевнені позиції в межах світового

інформаційного поля, а також полегшить процес комунікації всередині

вітчизняного дипломатичного корпусу.
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